Pracovni list PLNM 02 — Déleni a rozklad mnohoclent

1. Déleni mnohoclenu jednoclenem: délime postupné kazdy ¢len mnohoclenu zadanym jednoclenem (délitelem)
Priklad 1: Vypocitej:

(93{3)22 —6x2y2+12xy—2x):3x.
(S.ar,4 +6a3+2a2\/§—14):(—2a2)
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(6x 2x +3x 9x+11).< 3x)

Priklad 2: Vypocitej bez kalkulacky a sleduj postup, ktery provadis.

30628 :13= Zapis slovné postup, ktery jsi poutil:

2. Déleni mnohoclenu mnohoclenem: uvedeny postup plati pouze pro polynomy s jednou proménnou

( e Vydélime ¢leny s nejvétsimi mocninami ) (xs -3x* —4x+6) : (—’Cz —2)
e Ziskanym jednoclenem vynasobime cely délitel (zpétné nasobeni)
e Od puvodniho mnohoclenu odecteme vysledek zpétného nasobeni
e Svysledkem opakujeme predchozi postup

N J

Poznamka: Postup predpoklada sefazené polynomy.

Priklad 3: Vypocitej
(2x°+5x7 —5x+1): (2x-1) (6x° —8x" +14x* —21x° +3x7 +8x—14): (3x° —x +2) =

(x’):(x2—2x+3) (x(’+x3+5—2x4—2x):(x+x3—2)



Rozklad mnohoélenti na souéin - dilezita ale obtizna latka!

Usnadriuje Upravy lomenych vyrazl a zjednodusuje pocitani, ale vyZaduje trénink a znalost vzorcti a postupt!
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2X + Ay=2.x+ 2.2.y=2.(x + 2y)

2x° —4x+6 Xy —Xxz
Pfiklad 4: RozloZ na soucin pomoci vytykani 9x%y—12x)” 257 _xﬁ
Priklad 5: Vytkni z nasledujicich mnohoclent znaménko minus.
X +2x-71 342x-x*\2 35’ +3-2

Priklad 6: Vytkni z nasledujicich mnohoclent dvojélen:
2x° —x" +2x-1
3x'=2x* +3x-2

(x—};)2 —3zx+3zy

3x° =2x° =3x" +2
X —xt—x+1

P¥iklad 7: Vytkni z mnohoclenu vyraz uvedeny v zavorce.

a) 2x—1 {2} b) 9x” +3x+1 {33(}
) 4x*—2x+3 {4} d) ¥’ +2x’—x+3 {xz}
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Podivej se na predchozi pracovni list a napis vzorce pro druhou mocninu dvojclenu jako roznasobeny mnohoclen i jako
soucin dvou dvojclen:

(A+B)*= (A-B)=
s N N oy . . - , o
A2 + 2AB + B2 A — 2AB + B2 Priklad 8: RozloZ na soucin pomoci vzorcu:
X + 8 + 16 X +  8x + 16 X +6x+9 X +2x +
( + ) ( - )
(A + B) (A - By
C + )+ ) «( - ) - )
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Pfiklad 9: RozloZ na soucin pomoci vzorcu:
2 5 9
X A x+— x2——xy+y— X +3x+—
4 3 9

Zpracoval Mgr. Petr Vanicky na zdkladé lekci 1.8.5 az 1.8.8 na serveru Realisticky.cz (http.//www.realisticky.cz/kapitola.php ?id=93)
Zdroje: KRYNICKY, Martin. Mnohocleny. Realisticky.cz [online]. 2010 [cit. 2016-11-20]. Dostupné z: http://www.realisticky.cz/kapitola.php?id=93



